Я леплю из пластилина…
Для чего нужна лепка? Так ли важно научить ребенка лепить? Этими вопросами озадачиваются многие родители. Что развивает лепка? На этот вопрос можно отвечать очень долго. В основном она развивает мелкую моторику рук, мышление, воображение, память и т.д.

Когда ребенок научится лепить самостоятельно – ребенок сможет активно и целенаправленно воспринимать прекрасное в окружающем мире, соотносить увиденное с личным опытом, чувствами и представлениями о прекрасном, добром, справедливости.

В лепке закрепится представление о том, что каждый человек может создать прекрасное и этим доставлять большую радость людям.

Чтобы ваши занятия проходили весело, можно заинтересовать ребенка веселыми стихотворениями, физминутками, пальчиковыми гимнастиками.

Зайчик

- Зайчик, зайчик, где ты был?

- Я на речке хвостик мыл.

Вымыл, вымыл, да упал,

Снова хвостик замарал!

 ВЕЛИКАНЫ

Чудеса у нас на свете:

Стали маленькими дети,

А потом все дружно встали – 

Великанами мы стали! 

(Движения – по ходу текста стихотворения)

«Веселая минутка»

- Как живешь?

* Вот так! (Показ большого пальца)

- Как идешь? 

* Вот так! (Прошагать двумя пальцами по ладони)

- А бежишь?

* Вот так! (Согнуть руки в локтях, как при беге) 

- Ночью спишь?

* Вот так! (Руки – под щеку и положить на них голову) 

- Как берешь?

* Вот так! (Руки – к себе)

- А даешь?

* Вот так! (Руки – от себя)

- Как шалишь?

* Вот так! (Надуть щеки и стукнуть ладонями)

- А грозишь?

* Вот так! (Погрозить соседу)

Пальчиковая гимнастика

«СИДИТ БЕЛКА НА ТЕЛЕЖКЕ»

	Сидит белка на тележке,

Продает она орешки.

Лисичке – сестричке,

Воробью, синичке,

Мишке толстопятому,

Заиньке усатому.

Кому в платок, 

Кому в зобок,

Кому в лапочку.
	Хлопки ладонями и удары кулачками друг о друга попеременно.

Загибают по одному пальчику, начиная с большого.

Ритмичные хлопки ладонями и удары кулочками.


Занимаясь с малышами лепкой, необходимо придерживаться определенных правил:

1. Место для работы с пластилином должно быть комфортным для малыша.

2. Обязательно должна быть совместная деятельность малыша и близкого человека (мама, папа, бабушка, дедушка и т.д.). Никогда не начинайте занятие, если вы утомлены или раздражены; если ребенок себя неважно чувствует или увлечен своим делом. Занятие должно проводиться по желанию ребенка, на положительном эмоциональном фоне.

3. Предлагаемый материал должен быть качественным, красочным и привлекательным, и самое главное, безопасным.

4. Продолжительность занятий лепкой не более 5-10 минут. Внимание вашего малыша существенно отличается от внимания взрослого человека, оно непроизвольное, т.е. внимание появляется помимо воли малыша. Это значит, что концентрировать внимание малыш может только на ярких предметах и эмоциональных действиях, то, что у него вызывает неподдельный интерес. Важно помнить о том, что концентрация внимания у ребенка в этом возрасте очень мала.

5. Любая поделка малыша должна быть утилитарной, т.е. она должна дариться, показываться и быть предметом гордости малыша.

Выделите уголок в комнате, где на самом видном месте будут находиться работы вашего ребенка. Важно, чтобы малыш видел свои работы, но самостоятельно их взять не мог. 

Ребенку очень важно чувствовать похвалу и одобрение значимого взрослого. Поэтому не забывайте при любой возможности хвалить своего малыша.

И, главное, запомните: все, что создает ваш малыш, изначально прекрасно, даже если в вашем понимании он это делает неправильно.  
Если вы желаете, чтобы ваш ребенок сполна проявил свою индивидуальность, создайте атмосферу радости, удовольствия, доброжелательности, отзывчивости и уважения к труду, фантазии, творчеству каждого ребенка.

Желаю творческих успехов!

1. Мой малыш меня не слушается, что делать?

Секрет успеха воспитания послушания; прежде всего в единстве требований к ребенку со стороны всех взрослых членов семьи. Когда ребенок постоянно ощущает единство требований всех членов семьи. У него вырабатывается устойчивая привычка.

2. Что делать если мой маленький не хочет слушать чтение книг?  

Пробуждайте интерес ребенка к картинкам. Большинство книг для маленьких содержат много иллюстраций, и если ребенок ими заинтересуется, он, естественно, начнет и слушать. Найдите такие,  которые нравятся ребенку больше других, и побеседуйте о них. 

